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VERBALE N. 4 DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO – Seduta dell’17/06/2024

Il giorno 17 giugno 2024, alle ore 19.00, su convocazione del Presidente del Consiglio d’istituto Francesco
Sardo Infirri, prot. n. 7137 del 11/06/2024, presso l’aula Biblioteca del plesso Mantegna si riunisce il Consi-
glio d’Istituto (di qui in avanti C.I.)  per l’esame dei seguenti punti all’ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente n. 3 del 05/04/2024;
2. Comunicazioni del Presidente del Consiglio e della Dirigente;
3. Variazioni di Bilancio e.f. 2024;
4. Conto consuntivo per l’e.f. 2023;
5. Rendicontazione acquisti effettuati con il contributo volontario dei genitori a.s. 2023/24;
6. Determinazione del contributo volontario a.s. 2024-25;
7.IC3 Felissent- Regolamento Uscite Didattiche e Viaggi d’Istruzione: proposte e delibera;
8.Libri di testo scuola di sec.I grado – adozione e sforamento del tetto di spesa;
9. Concessione utilizzo palestre Felissent e Mantegna a favore dell’I.S. “F.Besta” di Treviso;
10. Concessione utlizzo locali Scuola dell’Infanzia “ San Lazzaro” per i centri estivi;
11. Concessione plessi Carrer e Felissent per campus estivo “Vicinanze”;
12. Rinnovo contratti assicurativi a.s. 2024-25;
13. Criteri formazione sezioni infanzia, classi primaria e secondaria : proposta e delibera permanente;
14. Presentazione dei criteri assegnazione docenti ai plessi, alle sezioni, alle classi;

Quadro delle presenze e delle assenze (giustificate):
Componente Nominativi P A Componente Nominativi P A

GENITORI DOCENTI
Sig. Adamo Elisa X Ins. Carniel Silvia *** X
Sig. Bernardoni Roberto x Ins. Centi Maria Paola X
Sig. Bortolini Davide X Ins. Centineo Debora X
Sig. Leoni Alessandro X Ins. Davide Elena X
Sig. Meli Valentina X Ins. Giannetti Enrica X
Sig. Punzi Giusi** x Ins. Lotano Giovanni X
Sig. Sardo Infirri Francesco X Ins. Mantovani Alessandra X
Sig. Zanatta Marzia * X Ins. Toso Alessandra X
DIR. SCOL. Dott.ssa 

Magnano Francesca 
X PERS. ATA

 DSGA Dott.ssa Tonon Monica 
****

x Sig.ra Marino Teresa X

Sig.ra Noemi Linda X

* Entra alle ore 19.16
** Entra alle ore 19.25
*** Entra alle ore 19.42
**** Esce alle ore 20.52

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei componenti il Consiglio (17 su 19), alle 19.10 di -
chiara aperta la seduta e invita l’insegnante Toso Alessandra ad assumere la funzione di segretario verbaliz-
zante.
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PUNTO N. 1 O.D.G.
Approvazione verbale seduta precedente n. 3 del 05/04/2024

SINTESI DEGLI INTERVENTI
La Dirigente Scolastica illustra i contenuti del verbale della seduta precedente e chiede se vi siano delle os -
servazioni da fare rispetto al testo del verbale. 
La Dirigente Scolastica mette ai voti la proposta di approvazione del verbale n. 3 del 05/04/2024
Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 17; favorevoli n. 17 

DELIBERA N. 35/2024
Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità degli aventi diritto di approvare il verbale della seduta n. 3
del 05/04/2024.

PUNTO N. 2
Comunicazioni della Dirigente scolastica e del Presidente del Consiglio d’Istituto

SINTESI DEGLI INTERVENTI
La Dirigente scolastica comunica che è stata inviata ai giornali la notizia dei Campus Estivi del mese di Lu-
glio. Sono stati avviati 4 corsi delle discipline STEM con il PNRR sia per la Scuola Primaria che per l’ Infanzia.
Tra questi un corso di lingua Inglese già concluso per la scuola Primaria e con un ottimo feedback. Alle
Scuole “Don Milani” verrà proposto anche un corso di lingua italiana per i genitori .
Il Presidente del Consiglio d’Istituto Sig. Francesco Sardo Infirri e la Dirigente  Scolastica aggiornano il consi -
glio sulla vicenda nata dalla segnalazione effettuata da un genitore alla stampa in merito al presunto inse-
gnamento differenziato della “Divina Commedia” a due alunni di una classe seconda della Scuola Sec. I gra -
do “G. G. Felissent”.
L’Istituto è stato oggetto di ispezione ministeriale a cui è seguita una nota del Direttore Generale dell’USR
Veneto che definiva l’evento quale iniziativa autonoma della docente non condivisa con la Dirigente e con
il Consiglio di Classe; sarà ora l’Ufficio Scolastico Regionale a valutare eventuali altri procedimenti da avvia -
re a carico dell’insegnante coinvolta o dell’istituto.
La Dirigente dichiara che di tutta questa vicenda il fatto più pesante e negativo è l’attacco mediatico che
l’Istituto  ha  dovuto  subire,  sopratutto  a  danno  degli  alunni.  A  tal  proposito  si  allega  la  trascrizione
dell’intervento del Prof. Lotano Giovanni:
 
Gentile Presidente, gentile Dirigente, Gentili consiglieri e consigliere, un noto artista negli anni ’60 afferma-
va, cito testualmente: “Nel futuro ognuno sarà famoso per 15 minuti”.
Ebbene il nostro Istituto Comprensivo, la nostra Comunità educante, ha avuto i suoi momenti, anzi giorni di 
celebrità a partire da venerdì 24 maggio scorso. Si badi, non siamo balzati agli onori della cronaca nazionale,
forse anche internazionale, per uno dei numerosi progetti didattici proposti dai colleghi docenti, ne cito solo 
uno ad esempio, il progetto “coro e orchestra”, condotto dalla qui presente professoressa Mantovani, conclu-
sosi con una emozionante esibizione degli studenti coinvolti presso il Teatro comunale M. Del Monaco, 
nemmeno ha fatto notizia il piazzamento nelle prime posizioni della classifica regionale dei nostri studenti 
impegnati nelle gare di inglese “Big Challenge” o nelle sfide di matematica del concorso “Kangourou”…
niente di tutto ciò, le prime pagine dei quotidiani locali e nazionali di sabato 25 maggio riportavano, a pochi 
giorni di distanza di un importante appuntamento elettorale, la vicenda di Dante e la Divina Commedia cen-
surati per alcuni nostri allievi musulmani (in realtà uno studente è di fede buddista).
Da qui in avanti, in un irreale clima da “caccia alle streghe”, alcuni addetti ai lavori dell’informazione pub-
blica hanno agito, a mio giudizio, in maniera poco professionale, nel tentativo di cavalcare l’onda mediatica 
creatasi intorno alla notizia. Ho letto online e sulla carta stampata, ho visto in TV e nel Web, interviste ad 
esponenti della politica, nazionale e locale, del mondo della cultura e a familiari dei nostri studenti.
Ognuno ha mosso critiche nei confronti della docente, colpevole di aver rimosso Dante dal “Programma mi-
nisteriale”. Peccato che nel Decreto Ministeriale n. 254 del 2012 (le Indicazioni nazionali per il curricolo del-
la scuola dell’infanzia e del primo ciclo di istruzione) non sia presente alcun riferimento esplicito in tal sen-
so… né tra gli obiettivi di apprendimento al termine della classe terza della scuola secondaria di primo grado,
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né tra i traguardi per lo sviluppo delle competenze.
Gli addetti ai lavori della carta stampata hanno fatto numerosi appostamenti dinanzi il plesso Felissent e in 
maniera subdola hanno estorto ad alcuni nostri studenti, minorenni, nome e cognome della docente incrimi-
nata. La professoressa Berton, e di conseguenza la Dirigente scolastica, sono così finite al centro del mirino 
di una parte dell’opinione pubblica che si è lasciata andare ai commenti più disparati e denigratori, aizzata a 
dovere da personaggi pubblici, opinionisti e politici di turno, i quali millantavano in rete o in talk show tele-
visivi di imminenti pericoli di Islamizzazione per il nostro Paese, di “sostituzione etnica” o suggerivano di 
dire “Basta con chi ci vuole sottomessi”, con slogan da campagna elettorale.
Cito a titolo di esempio alcuni post davvero discutibili, presenti nei social media a corredo della notizia in 
quei giorni:
“Visto che l'integrazione è finita miseramente è giunto il momento di spedirli a casa loro, la dirigente scola-
stica può liberamente seguirli.” 
“Spedirei la dirigente in un paese arabo senza ritorno”
“Ignorante la docente e pure il preside. Se non vogliono studiare il sommo poeta che tornino al loro paese.”
“Da premiare con viaggio alla Mecca con crocefisso ancorato al collo!!! Ecc.. ecc..
Il caso ha visto il pronto intervento del Ministro Valditara che al termine di un consiglio dei Ministri del 24 
maggio, in tarda mattinata, comunicava alla stampa di aver disposto un’ispezione per chiarire la vicenda.
Nel primo pomeriggio dello stesso giorno due solerti ispettori giungevano a Treviso per appurare i fatti. 
Dal mio punto di vista i fatti, risalenti ancora al mese di febbraio, sono stati artatamente tramutati in misfat-
ti…La collega ha forse peccato di troppo zelo in questa vicenda, ma resta per me una professionista 
dell’insegnamento, una docente caratterizzata da competenza e profonda umanità e sensibilità. Colgo pertan-
to l’occasione per rinnovare in questa sede la mia stima e solidarietà nei suoi confronti.

I consiglieri prendono atto della comunicazione della Dirigente scolastica e del Presidente d’Istituto
Alle ore 19.25 entra la Sig.ra Punzi Giusi
Alle ore 19.43 entra l’insegnante Carniel Silvia.

PUNTO N. 3
Variazioni di bilancio e.f. 2024

SINTESI DEGLI INTERVENTI
Prende la parola la DSGA Monica Tonon che illustra al C.I. le variazioni del Bilancio e.f. 2024 allegati al pre -
sente verbale. Sono ste introdotte a bilancio le risorse previste dal PNNR ex DM 65/2023 e DM 66/2023. Si
osserva che per il progetto “Vicinanze” ci sono ancora a disposizione 4.240 euro. 
Il Presidente mette ai voti la proposta degli importi.
Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 19; favorevoli n. 19.

DELIBERA N. 36/2024
Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità dei presenti di approvare la variazione di bilancio e.f. 2024.

PUNTO N. 4
Conto Consuntivo per l’e.f 2023;

La DSGA Tonon e la Dirigente fanno notare un notevole incremento del totale del Conto consuntivo (allega-
to al verbale) pari a circa € 250.000 a fronte dei 30.000 € di cui si disponeva. La Dirigente fa osservare che 
per la gestione di un bilancio corposo e la gestione di un organico di 150 docenti si hanno a disposizione so-
lamente sei persone. 
Il Presidente mette ai voti l’approvazione del conto consuntivo per l’ e.f. 2023; 
Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 19; favorevoli n. 19.

DELIBERA N. 37/2024
Il Consiglio, visti i risultati della votazione, delibera all’unanimità dei presenti di approvare il conto con-
suntivo per l’e.f. 2023.

PUNTO N. 5
Rendicontazione acquisti effettuati con il contributo volontario dei genitori a.s. 2023-2024
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La Dirigente con la DSGA illustrano la tabella degli acquisti effettuati grazie al contributo volontario dei ge-
nitori e fanno notare come si riceva sempre più contributi dai genitori  rispetto agli anni scorsi (vedi tabel -
la allegata).

PUNTO N. 6
Determinazione del contributo volontario a.s.2024-25

SINTESI DEGLI INTERVENTI
Il Presidente di Istituto asserisce che 20.000 euro circa in più di contributi ci consentono di realizzare atti -
vità che i progetti relativi al PNRR non concedono come ad esempio gli abbonamenti ai software e mate -
riale didattico che potranno diventare poi di proprietà della scuola. 
Interviene la Sig.ra Punzi che, guardando la tabella degli importi, osserva come la scuola debba caricarsi di
costi per materiale di uso primario che dovrebbero essere a carico dello stato (prodotti per pulizia della
scuola, salviette, carta). 
Le quote proposte per il contributo volontario corrispondono a 50 euro per la scuola secondaria I grado e
20  euro per la scuola primaria, confermando quanto approvato lo scorso anno.
Vedi tabella allegata.

Il Presidente mette ai voti l’approvazione del contributo volontario a.s.2024-25
Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 18; favorevoli n. 18.

DELIBERA N. 38/2024
Il Consiglio, visti i risultati della votazione delibera all’unanimità dei presenti di approvare la determina-
zione del contributo volontario per l’ a.s. 2024-2025 a 50 euro per la scuola secondaria e 20 euro per la
scuola dell’infanzia e primaria.

PUNTO N. 7
USCITE DIDATTICHE 

SINTESI DEGLI INTERVENTI
La Dirigente legge e illustra il regolamento delle visite didattiche e dei viaggi di istruzione (in allegato) e fa 
notare alcuni punti salienti tra cui l’esonero dalla partecipazione alle uscite didattiche per gli alunni senza 
assicurazione e senza autorizzazione dei genitori. Per le uscite didattiche nel territorio comunale l’autoriz-
zazione deve essere rilasciata da entrambi i genitori fin dall’inizio dell’anno scolastico. I viaggi di istruzione
possono essere effettuati solo se c’è l’adesione di almeno l’80% degli alunni della classe.
Al fine di programmare l’attività in caso di visite guidate e viaggi di istruzione verrà effettuato un sondag-
gio tramite apposito modulo per verificare l’effettiva possibilità di partecipazione da parte delle famiglie.
La Sig.ra Adamo interviene chiedendo come si procede per le uscite didattiche in presenza di disabilità. Ri-
sponde la Prof.ssa Maria Paola Centi assicurando che è stato stilato e regolamentato un piano per le usci-
te didattiche tutelando l’eventuale presenza di alunni disabili.
La Dirigente fa notare che la presenza del genitore in una uscita didattica non costituisce un ulteriore 
adulto sorvegliante ai sensi del Codice Civile e che pertanto tale genitore sarà responsabile solo per il pro-
prio figlio. Il genitore deve avere una copertura assicurativa e rilasciare apposita dichiarazione di esonero 
dell’istituto da ogni responsabilità per infortuni e/o incidenti che si dovessero verificare nei propri con-
fronti. Per ultimo, le insegnanti devono preventivamente far avere alla segreteria il piano dell’uscita di-
dattica con le spese previste.

Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 18; favorevoli n. 18
DELIBERA N. 39/2024

Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti l’approvazione del regolamento per le uscite didattiche.
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PUNTO N. 8
Libri di testo scuola secondaria I grado – adozione e sforamento del tetto spesa

SINTESI DEGLI INTERVENTI
La Dirigente chiede l’autorizzazione ad aumentare il tetto di spesa del 10% come previsto dalla normativa.
Riporta l’attenzione sulla necessità di un adeguamento rapportato all’aumento dei prezzi, visto che è sem-
pre più difficile far rientrare nel tetto di spesa tutti i manuali delle materie di studio. Vedi tabella.
Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 18; favorevoli n. 18.
Lascia la seduta la DSGA Monica Tonon alle ore 20.52.

DELIBERA N. 40/2024
Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti l’adozione e lo sforamento del tetto di spesa per i libri di
testo della scuola secondaria I grado per l’a.s. 2024-25.

PUNTO N. 9
Concessione utilizzo palestre Felissent e Mantegna a favore dell’I.S.”F.Besta” di Treviso

Si  concede l’utilizzo delle  palestre Felissent e Mantegna nelle  giornate di  Martedì  (Felissent),  giovedì
(Mantegna) e Sabato mattina all’Istituto Besta di Treviso.
Non essendoci interventi il Presidente mette ai voti per la delibera di approvazione.
Il Presidente mette ai voti l’approvazione per la concessione utilizzo palestre.
Risultato votazione: presenti n.18; favorevoli n.18.

DELIBERA N. 41/2024
Il Consiglio delibera all’unanimità la concessione all’utilizzo delle palestre Felissent e Mantegna a favore
dell’I.S. “F. Besta” di Treviso.

PUNTO N. 10
Concessione utilizzo locali Scuola dell’infanzia “San lazzaro” per i centri estivi.

Si concede l’utilizzo dei locali della scuola dell’Infanzia “San Lazzaro” richiesti dal Comune per i centri esti-
vi.
Non essendoci interventi il Presidente mette ai voti per la delibera di approvazione.
Risultato votazione palese, per alzata di mano: presenti n. 18; favorevoli n. 18.

DELIBERA N. 42/2024
Il Consiglio delibera all’unanimità dei presenti l’approvazione della concessione utilizzo locali Scuola In-
fanzia “San Lazzaro” per i centri estivi.

PUNTO N. 11
Concessione Plessi Carrer e Felissent per campus  estivo “Vicinanze”

I plessi Carrer e Felissent verranno messi a disposizione per il campus estivo promosso dall’istituto 
nell’ambito del progetto “Vicinanze”
Non essendoci interventi il Presidente mette ai voti per la delibera di approvazione.

Risultato votazione: presenti n.18; favorevoli n.18.
DELIBERA N. 43/2024

Il Consiglio delibera all’unanimità la concessione dei plessi Carrer e Felissent per il campus estivo “Vici -
nanze”

PUNTO N. 12
Rinnovo contratti assicurativi a.s. 2024-25.
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La Dirigente informa il C.I. che quest’anno il premio assicurativo è di 1.160,00 euro ; è stato  aumentato a
causa dei continui furti avvenuti all’interno delle scuole dove sono stati rubati due dispositivi.
La polizza assicurativa “Full cover” per gli alunni sarà sempre di Euro 6,50 pro capite x 1.150 iscritti. Vedi
tabella.

Non essendoci ulteriori richieste di chiarimento il Presidente mette ai voti l’approvazione del rinnovo con-
tratti assicurativi a.s.2024-25-
Risultato votazione: presenti n.18; favorevoli n.18.

DELIBERA N. 44/2024
Il Consiglio delibera all’unanimità l’approvazione del rinnovo contratti assicurativi a.s. 2024-2025.

PUNTO N. 13
Criteri formazione sezioni infanzia, classi primaria e secondaria: proposta e delibera permanente

Sono stati presentati i criteri utilizzati per la formazione delle sezioni di scuola dell’infanzia e delle classi
della scuola primaria e secondaria. Si è deciso di mantenere gli stessi criteri adottati negli anni precedenti,
che prevedono: 
Scuola dell’Infanzia :
Formazione delle sezioni basata sull’età dei bambini e sul principio della continuità educativa.
Scuola Primaria:
Suddivisione delle classi tenendo conto dell’equilibrio numerico tra maschi e femmine, del livello di ap -
prendimento degli alunni e, ove possibile, delle indicazioni fornite dai docenti della scuola dell’infanzia.
Scuola Secondaria:
Assegnazione degli alunni alle classi secondo criteri di eterogeneità dei livelli di apprendimento, equilibrio
numerico tra maschi e femmine e, ove possibile, continuità con i gruppi classe della scuola primaria.
Non sono state apportate variazioni rispetto agli anni precedenti.
Il Presidente mette ai voti l’approvazione del progetto Criteri formazione sezioni infanzia, classi primaria e
secondaria: proposta e delibera permanente
Risultato votazione: presenti n.18; favorevoli n.18.

DELIBERA N. 45/2024
Il Consiglio delibera all’unanimità il piano dei criteri formazione sezioni infanzia, classi primaria e secon-
daria

PUNTO N. 14
Presentazione dei criteri assegnazione docenti ai plessi, alle sezioni, alle classi

Sono stati illustrati i criteri adottati per l’assegnazione dei docenti ai diversi plessi scolastici, alle sezioni e
alle classi. Anche in questo caso, si è deciso di mantenere i criteri utilizzati negli anni precedenti, che pre -
vedono:
Assegnazione ai Plessi :
Basata sulla disponibilità e competenze specifiche dei docenti, nonché sulle esigenze organizzative della
scuola
Assegnazione alle Sezioni e Classi:
Considerando le esperienze pregresse dei docenti, le loro competenze specifiche in relazione alle esigenze
educative delle classi e le richieste dei docenti stessi

Il Presidente mette ai voti l’approvazione della presentazione dei criteri assegnazione docenti ai plessi, alle
sezioni, alle classi.
Risultato votazione: presenti n.18; favorevoli n.18.
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DELIBERA N. 46/2024
Il Consiglio delibera all’unanimità l’adesione alla presentazione dei criteri assegnazione docenti ai ples -
si, alle sezioni, alle classi

Escussi tutti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 21.12.

Il presidente del Consiglio d’Istituto Il segretario

Francesco Sardo Infirri Alessandra Toso
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